

### **ОТЗЫВ**

*на автореферат диссертации Юсуповой Ирины Валерьевны, выполненной на тему «Методология стратегирования регионального экономического развития в условиях реализации национальных проектов», представленную на соискание ученой степени доктора экономических наук по специальности 08.00.05 – Экономика и управление народным хозяйством (региональная экономика)*

Устойчивое развитие экономики на современном этапе неразрывно связано со структурными преобразованиями. В связи с этим, на фоне ужесточения условий экономической деятельности возникла острая необходимость выработки гибкой системы принятия решений по повышению эффективности реализации национальных проектов на разных уровнях управления. В условиях глобальных преобразований действующий механизм стратегирования национальной экономики теряет свою эффективность в силу реструктуризации потоков товаров и услуг, производимых и потребляемых на территории страны. Модернизация макроэкономических подходов к стратегированию осложняется асимметрией развития регионов. На решение данной проблемы направлено диссертационное исследование Юсуповой И.В., что подчеркивает его особую актуальность для российской экономики.

Автором достаточно убедительно обосновывается важность и практическая значимость выбранной проблематики, проводится анализ степени разработанности темы исследования, формулируются цели и задачи. Представленная к защите работа соискателя охватывает выводы и рекомендации, представляющие высокую ценность для науки и практики и отличающиеся новизной. В частности, системный взгляд автора позволил интегрировать положения ряда теоретических направлений экономического развития систем разного уровня – теории рационализации, потенциала роста, открытых инноваций и многоуровневых территориальных систем, что расширяет границы экономической науки; внесён вклад в развитие методических подходов к оценке и повышению эффективности и результативности регионального развития; идентифицированы драйверы и ингибиторы регионального экономического развития; предложены практические рекомендации по управлению регионом на основе разработанной методологии стратегирования регионального развития в условиях реализации национальных проектов. Данные положения в силу особой актуальности могут найти применение в рамках мобилизации экономики страны.

Идеи автора достоверны и обоснованы, что подтверждается ссылками на наиболее значимые источники отечественной и зарубежной научной литературы, проверяемой эмпирической базой, применением современных компьютерных инструментов обработки и представления информации, реализацией методов экономико-математического моделирования, что нашло отражение в публикациях автора (112 научных трудов, включая 3 монографии, 43 статьи в изданиях, рекомендуемых ВАК Минобрнауки РФ, 5 статей в журналах Scopus и Web of Science, а также апробация основных положений диссертации в рамках международных и всероссийских научно-практических конференций).

Автореферат отражает основные положения диссертационного исследования, формирует достаточно полное представление о работе соискателя как о целостности логично изложенных и структурированных выводов и рекомендаций, убедительно свидетельствует о последовательном решении задач и достижении цели исследования.

Как и каждое диссертационное исследование, работа Юсуповой И.В. не лишена некоторых недостатков.

1) В рамках разработки комплексной модели управления регионом, основанной на стратегировании регионального развития в условиях реализации национальных проектов, автором представлены модели множественной линейной регрессии, но оценка качества модели ограничена статистической значимостью коэффициентов (с. 31–32 автореферата). Оценивал ли автор полученные уравнения по другим критериям?

2) На рис. 5 соискателем выделен ингибитор региональной экономической системы Республики Татарстан «Нагрузка незанятого населения». Чем может быть обусловлена данная проблема в регионе?

Данные вопросы носят лишь уточняющий характер.

Таким образом, по результатам всестороннего анализа автореферата следует заключить, что представленная диссертация «Методология стратегирования регионального экономического развития в условиях реализации национальных проектов» представляет собой основательную завершённую научно-квалификационную работу, в которой отражены новые научно обоснованные решения по стратегированию регионального экономического развития в условиях реализации национальных проектов, что имеет существенное значение для развития экономики страны. Работа отвечает критериям п.9 «Положения о присуждении ученых степеней», утвержденного Постановлением Правительства Российской Федерации от 24.09.2013 г. №842, а ее автор – Юсупова Ирина Валерьевна – заслуживает присуждения ученой степени доктора экономических наук по специальности 08.00.05 – Экономика и управление народным хозяйством (региональная экономика).

Заведующий кафедрой экономики и  
организации производства ФГБОУ ВО  
«Белгородский государственный  
технологический университет  
им. В.Г. Шухова»,  
доктор экономических наук,  
доцент

  
Юрий Иванович Селиверстов  
06.06.2022

Селиверстов Ю. И.  
удостоверяю  
Заведующий общего отдела



*Сведения о лице, предоставившем отзыв:*

Специальность, по которой защищена диссертация на соискание ученой степени доктора экономических наук: 08.00.05 – Экономика и управление народным хозяйством (управление инновациями)

Федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение высшего образования «Белгородский государственный технологический университет им. В.Г. Шухова»

308012, Белгородская область, г. Белгород, ул. Костюкова, д. 46

Контактный телефон: +7 (4722) 30-99-01 доп. 14-85

e-mail: eop@intbel.ru